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Zadanie sprawdzajace rozumienie czytanego tekstu Narod a kultura

Model zawiera przewidywane odpowiedzi. Odpowiedzi ucznia moga przybierac rozng forme jezy-
kowa, ale ich sens musi by¢ synonimiczny wobec modelu. Oceniajac prace ucznia, nalezy stosowac
punktacje z modelu.
Uwaga: Za petng odpowiedz przyznaje sie maksymalng liczbe punktdéw, za niepetng — wskazang
w rubryce ,punkty czastkowe”. Nie nalezy przyznawac potowek punktow. Za brak odpowiedzi lub
odpowiedz btedng nie przyznaje sie punktow

NF Maksymalna
zadania Odpowiedzi liczba Punkty czastkowe
punktow
1 na przykiad: 1 0
cziowiek jest odpowiedzialny za Swiat; panowanie nad $wiatem to
nie tylko przywilej, ale i zobowiazanie
2 na przykiad: 2 1
kultura to pojecie o szerszym zakresie — cywilizacja opiera sie (za czesciowa
na nauce i poznaniu $wiata zewnetrznego, a kultura to rowniez odpowiedz)
samopoznanie cztowieka
3 - wiara 2 1
- patriotyzm (za wymienienie
jednej wartosci)
4 na przykiad: 1 0
pogon za pienigdzem, materializm
5 na przykiad: 2 1
a) pozwala zy¢ w petni i 0siggna¢ samoswiadomos¢; nadaje sens (za czesciowq
i wartos¢ zyciu; pozwala odnalez¢ sie we wspoélnocie odpowied?)
b) daje poczucie tozsamosci harodowej, poczucie przynaleznosci;
taczy ludzi, buduje wspolnote
6 na przyktad: 2 1
wiasne doswiadczenia i historia Polski (za jeden przyktad)
7 na przykiad: 1 0
narody Europy Zachodniej maja juz uksztattowane poczucie
tozsamosci kulturowej i narodowe;j i sktaniajg sie ku tworzeniu
szerszej europejskiej wspolnoty
8 - polskosc¢ piastowska (,czysta”) 1 0
- polskosc jagiellonska
9 na przyktad: 2 1
wielokulturowos¢, wewnetrzne zrdznicowanie, przenikanie sie (za czesciowa
kultur i wzajemna tolerancja, wspotistnienie odpowiedz)
10 na przyktad: 2 1
- przywotywanie osobistych doswiadczen (za jeden przyktad)
- wyrazanie wiasnych opinii
- prezentowanie wtasnego $wiatopogladu (wiary)
1 na przyktad: 1 0

trzeba szukac", ,Trzeba, abyémy...", ,Byloby rzecza potrzebna...”
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NF Maksymailna
zadania Odpowiedzi liczba Punkty czastkowe
punktow
12 suwerennosc - niezaleznosc 1 0
pluralizm - wielo$¢, réoznorodnosé
13 na przyktad: 2 1
zal, smutek, ubolewanie wynikajace z przeswiadczenia, ze (za czesciowa
wspoiczesnie dominuja tendencje do postrzegania polskosci jako odpowiedz)
jednorodnosci etnicznej, wypierajac bliskie autorowi jej pojmowanie
jako wielokulturowosci
Razem 20
Czesc Il
Temat 1.

Analizujac podane fragmenty i odwotujac sie do catosci utworu, skonfrontuj obraz chiopéw
przedstawiony w dramacie z wyobrazeniami inteligencji na temat mieszkancéw wsi.

. Rozwiniecie tematu (0-25 pkt)

1. Prezentacja bohateréw scen (0-3 pkt)

na przyktad:

a) Pan Mfody — poeta, inteligent ozeniony z chtopka

b) Pan Mtody - ludoman

C) Poeta — dekadent, znuzony zyciem

d) Poeta - z dystansem odnoszacy sie do ludomanii

e) Gospodarz — malarz, inteligent ozeniony z chtopka

f) Gospodarz — mieszkaniec wsi

g) Gospodarz — znajacy chfopow — od dziesieciu lat sasiadujacy z nimi

2. Analiza | fragmentu (0-2 pkt)

na przyktad:

a) Pan Mtody widzi w chtopach witalnosc, energie, zdrowie

b) Pan Mtody jest zauroczony urodg i barwnoscig wiejskiego ludu

C) chiopi sg dla Pana Mtodego uosobieniem naturalnosci i autentycznosci

d) chtopska kultura to dla Pana Mtodego ozywcze zrodto sity dla znudzonej i bezsilngj inteligencii

3. Analiza Il fragmentu (0-6 pkt)

na przyktad:

a) wedtug Poety chtopi sg idealizowani

b) Poeta uwaza, ze inteligencja jest zauroczona odmiennoscig chtopskiej kultury
C) Poeta twierdzi, ze inteligencja tworzy obraz chtopdw na wtasne potrzeby

d) Poeta uwaza, ze inteligencja poszukuje w chtopach wartosci

e) Gospodarz widzi w chtopach spadkobiercow piastowskich cnot (szlachetnose)
.F

g) chtopi, wedtug Gospodarza, sa petni godnosci i powagi
h) wedtug Gospodarza wiara chtopow jest szczera (s pobozni)
i) Gospodarz widzi w chtopach site i potege

4. Analiza lll fragmentu (0-3 pkt)

na przyktad:

a) inteligenci widzg gwattownosc¢ i porywczos¢ chtopow
b) chtopi mogg by¢ nieokietznani

C) chtopi sg sktonni do okrucienstwa i przemocy

d) chtopi mogg byc¢ niebezpieczni dla inteligencji

5. Obraz chiopdéw w dramacie (0-7 pkt)
Uwaga! Uczen musi odwotywac sie do konkretnych sytuacji, przykftadow z tekstu.
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na przyktad:

a) otwarci, poszukujacy kontaktu z inteligencja

b) ciekawi Swiata

C) majacy poczucie wtasnej wartosci, dumni

d) majacy poczucie tozsamosci narodowej (gotowi do walki)

e) Swiadomi swojej historii

f) przywigzujacy wage do tradycji

g) przenikliwi, trafnie oceniajacy postawe inteligencji

h) rzeczowi, praktyczni, nieulegajacy sentymentom

i) brutalni, prostaccy

J) ktotliwi, gwattowni, sktonni do bojek

k) sktonni do pijanstwa

I) chciwi, przyziemni, materialisci

m) prozni

N) Majacy poczucie winy za rabacje

Whioski (0-4 pkt)

Petny wniosek

Obraz chtopow widziany przez inteligencje jest niepetny i niejednoznaczny. Zestawienie wyobrazen

inteligentow na temat chtopdw z ich obrazem przedstawionym w dramacie obnaza z jednej stro-

ny leki, zaktamanie i obtude inteligencji, a z drugiej powierzchownosc jej fascynacji chtopami oraz

sktonnosc do ich idealizowania. Taka relacja jest swiadectwem gtebokich podziatow w spoteczen-

stwie, ktore utrudniajg wspolne dziatanie oraz skazujg chtopow i inteligencje na kleske w dazeniach

niepodlegtosciowych. (4)

Czesciowy wniosek

Obraz chtopow widziany przez inteligencje jest niepetny i niejednoznaczny. Zestawienie wyobrazen

inteligentow na temat chtopdw z ich obrazem przedstawionym w dramacie obnaza z jednej stro-

ny leki, zaktamanie i obtude inteligencji, a z drugiej powierzchownosc jej fascynacji chtopami

i sktonnos¢ do ich idealizowania. (2)

Proba podsumowania

Obraz chtopow widziany przez inteligencje jest niepetny i niejednoznaczny. Inteligencja nie widzi

lub nie chce widzie¢ catej prawdy o chtopach. (1)

Il. Kompozycja (0-5 pkt)

Uwaga: Kompozycje wypracowania ocenia sie wtedy, gdy przyznane zostaty punkty za rozwiniecie

tematu.

— podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spdjna wewnetrznie, przejrzysta
i logiczna; petna konsekwencja w ukfadzie graficznym (5)

— uporzadkowana wobec przyjetego kryterium, spojna; graficzne wyodrebnienie gtownych czesci (3)

— wskazujaca na podjecie proby porzadkowania mysli, na ogot spojna (1)

Uwaga: Jesli powyzsze kryteria nie zostaty spetnione, nie przyznaje sie puntow

Ill. Styl (0-5 pkt)

—jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowang formag wypowiedzi; urozmaicona leksyka (5)

— zgodny z zastosowang formg wypowiedzi, na 0got jasny; wystarczajaca leksyka (3)

— na 0got komunikatywny, dopuszczalne schematy jezykowe (1)

Uwaga: Jesli powyzsze kryteria nie zostaty spetnione, nie przyznaje sie punktow.

IV. Jezyk (0-12 pkt)

—Jjezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona sktadnia, poprawne: stownictwo,
frazeologia i fleksja (12)

—jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawne: sktadnia, stownictwo, frazeologia i fleksja (9)

— jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wiekszosci poprawne: sktadnia, stownic-

two i frazeologia (6)

—jezyk w pracy komunikatywny mimo bteddw: sktadniowych, stownikowych, frazeologicznych
i fleksyjnych (3)

—jezyk w pracy komunikatywny mimo btedow fleksyjnych, licznych btedow sktadniowych, stowni-
kowych i frazeologicznych (1)

Uwaga: Jesli powyzsze Kryteria nie zostaty spetnione, nie przyznaje sie punktow.
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V. Zapis (0-3 pkt)

— bezbtedna ortografia, poprawna interpunkcja (nieliczne btedy)(3)

— poprawna ortografia (nieliczne btedy Il stopnia), na ogot poprawna interpunkcja (2)

— poprawna ortografia (nieliczne btedy réznego stopnia), interpunkcja niezakiocajaca komunikagji
(mimo roznych btedow) (1)

Uwaga: Jesli powyzsze Kryteria nie zostaty spetnione, nie przyznaje sie punktow.

VI. Szczegobine walory pracy (0-4 pkt)

Temat 2.
Stanistaw Wokulski - ,cztowiek epoki przejsciowej”’. Przedstaw temat, analizujac podany
fragment Lalki Bolestawa Prusa oraz uwzgledniajac kontekst cafej powiesci.

. Rozwiniecie tematu (0-25 pkt)

1. Rozpoznanie wstepne (0-2 pkt)

na przyktad:

a) narrator trzecioosobowy, wszystkowiedzacy

b) narrator prezentuje rozmyslania bohatera (mowa niezalezna)
C) usytuowanie fragmentu w catosci powiesci

2. Prezentacja postaci (0-3 pkt)

na przyktad:

— Wokulski jest:

a) dojrzatym mezczyzng

) bytym zestancem

) spadkobiercy fortuny Minclow

) kupcem galanteryjnym

) zakochany w arystokratce Izabeli teckiej

f) przedsiebiorcy, ktory wzbogacit sie na wojnie w Butgarii

b
C
d
e

3. Romantyczne cechy osobowosci (0-5 pkt)

na przyktad:

a) przezywanie nagtej mitosci, od pierwszego wejrzenia

b) romantyczny sposob rozumienia mitosci jako przeznaczenia (,wszystko to byty sciezki i etapy,
ktorymi los prowadzit go do zobaczenia panny lzabeli”)

C) mitos¢ sensem zycia i jego nadrzednym celem (,stafa sie ona jakim$ mistycznym punktem I[...1,
bez ktdrego zycie nie miatoby stylu, a nawet sensu”)

d) idealizowanie Izabeli

e) rozdarcie wewnetrzne (potrzeba szczescia a poczucie obowigzku)

f) uczuciowosc¢ objawiajaca sie w monologu wewnetrznym

g) sktonnos¢ do analizowania wtasnych uczuc¢, emocji, swej duszy (,Uczuc swoich nie nazwatby mi-
toscig i w 0gole nie byt pewny, czy dla oznaczenia ich istnieje [...1 odpowiedni wyraz”)

4. Romantyczne cechy w swietle utworu (0-3 pkt)

na przyktad:

a) uczestnik powstania styczniowego

b) czytelnik poezji romantycznej

c) cztowiek odwazny, zdolny do podejmowania wyzwan

d) dla osiggniecia wymarzonego celu nie boi sie zaryzykowac wszystko, co ma (majatek, by zblizy¢
sie do lIzabeli)

e) cztowiek samotny, niezrozumiany nawet przez bliskich (np. Rzeckiego)

f) nieprzecietny, indywidualista

g) idealista

Uwaga: Punkty przyznaje sie, jezeli wykorzystanie kontekstu jest funkcjonalne.
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5. Pozytywistyczne cechy osobowosci (0-5 pkt)

Na przyktad:

a) krytyczny, analityczny stosunek do wtasnych emocji — postawa badacza (spostrzegat, ze projekt
ten zdradza umystowe zboczenie)

b) pragmatyzm, rzeczowosc¢ — planowanie (Stopniowo sformutowat sobie warunki zapoznania sie
Z panng lzabelg)

C) trzezwe spojrzenie na stosunki spoteczne

d) naukowe podejscie do analizowanej sytuacji (scjentyzm)

e) postrzeganie zycia spotecznego jako procesu (ewolucjonizm)

f) szukanie analogii miedzy naturg a Swiatem ludzi (organicyzm)

g) przeswiadczenie o tym, ze obowigzkiem cztowieka jest bycie uzytecznym dla innych (utylita-
ryzm)

h) spotecznikowskie poczucie misji (praca u podstaw).

6. Pozytywistyczne cechy w $Swietle utworu (0-3 pkt)

na przyktad:

a) w mtodosci pasjonat nauki, wynalazca

b) na zestaniu uczony, zgtebia wiedze przyrodnicza

c) w Warszawie — przedsiebiorca, zatozyciel spotki do handlu ze Wschodem
d) filantrop i spotecznik — pomoc Wysockim, Magdalence, Wegietkowi

e) w Paryzu — zafascynowany lotami balonem, wynalazkami i pracami Geista
f) probuje zdobyc sie na obiektywizm w swoim postrzeganiu lzabeli

Uwaga: Punkty przyznaje sie, jezeli wykorzystanie kontekstu jest funkcjonaine.

7. Wnioski (0-4 pkt)

Petny wniosek:

Kreacja bohatera ukazuje wielowymiarowosc postaci. Wokulski to bohater o skomplikowanej 0so-
bowosci, taczacy w sobie cechy romantyka i pozytywisty. Patrzy na Swiat i ludzi przez pryzmat wie-
dzy naukowej, sktonny jest do chtodnej analizy i krytycznej oceny zjawisk i 0sob. Z drugiej strony,
zdolny do podporzadkowania swojego zycia wielkiej, romantycznej mitosci. Wewnetrznie rozdarty,
a jednoczesnie skuteczny w dziataniu. (4)

Czesciowy whniosek:

Wokulski to bohater o skomplikowanej osobowosci, faczacy w sobie cechy romantyka i pozytywi-
sty. Patrzy na Swiat i ludzi przez pryzmat wiedzy naukowej, sktonny jest do chtodnej analizy i kry-
tycznej oceny zjawisk i 0sOb. Z drugiej strony, zdolny do podporzadkowania swojego zycia wielkiej,
romantycznej mitosci. (2)

Préba podsumowania:

Wokulski to bohater o skomplikowanej 0sobowosci, taczacy w sobie cechy romantyka i pozytywi-
sty. (1)

Il. Kompozycja (0-5 pkt)

Uwaga: Kompozycje wypracowania ocenia sie wtedy, gay przyznane zostaty punkty za rozwiniecie
tematu.

— podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spdjna wewnetrznie, przejrzysta
i logiczna; petna konsekwencja w ukfadzie graficznym (5)

— uporzadkowana wobec przyjetego kryterium, spojna; graficzne wyodrebnienie gtdwnych czesci
(3)

— wskazujaca na podjecie proby porzadkowania mysli, na ogot spojna (1)

Uwaga: Jesli powyzsze Kryteria nie zostaty spetnione, nie przyznaje sie punktow.
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lll. Styl (0-5 pkt)

—jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowang forma wypowiedzi; urozmaicona leksyka (5)
— zgodny z zastosowang forma wypowiedzi, na 0got jasny; wystarczajaca leksyka (3)
- na 0got komunikatywny, dopuszczalne schematy jezykowe (1)

Uwaga: Jesli powyzsze kryteria nie zostaty spetnione, nie przyznaje sie punktow.

IV. Jezyk (0-12 pkt)

—jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona sktadnia, poprawne: stownictwo, fra-
zeologia i fleksja (12)

—jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawne: sktadnia, stownictwo, frazeologia i fleksja (9)

- jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wiekszosci poprawne: sktadnia, stownic-
two i frazeologia (6)

— jezyk w pracy komunikatywny mimo btedow: sktadniowych, stownikowych, frazeologicznych
i fleksyjnych (3)

— jezyk w pracy komunikatywny mimo btedow fleksyjnych, licznych btedow sktadniowych, stowni-
kowych i frazeologicznych (1)

Uwaga: Jesli powyzsze kryteria nie zostaty spetnione, nie przyznaje sie punktow.

V. Zapis (0-3 pkt)

- bezbtedna ortografia, poprawna interpunkcja (nieliczne btedy) (3)

— poprawna ortografia (nieliczne btedy Il stopnia), na 0got poprawna interpunkcja (2)

— poprawna ortografia (nieliczne btedy roznego stopnia), interpunkcja niezaktocajgca komunikacji
(mimo roznych btedow) (1)

Uwaga: Jesli powyzsze kryteria nie zostaty spetnione, nie przyznaje sie punktow.

V1. Szczegobine walory pracy (0-4 pkt)



